
NCERT Class 10 Maths Exercise 3.1 solutions । 2022-23 क¢ा 10 गͨणत Ĥæ नवालȣ 3.1 

Ncert class 10 Maths Exercise 3.1 का हल उपलÞ ध है । Ĥæ नावलȣ 3.1 मɅ हम दो चरɉ वालȣ रैͨखक समीकरण 
को बीजगͨणतीय एव ंÏ याͧमǓतय (Ēाफȧय) Ǿप मɅ å यÈ त करɅगे । 2x+3y = 5, 3x+y = 4 आǑद दो चरɉ वाले रैͨखक 
समीकरण के उदाहरण हɇ ।  

उदाहरण के ͧलए समीकरण 2x+3y = 5 मɅ बाएं प¢ (LHS) मɅ x=1 तथा y=1 रखने पर बांया प¢ = 2(1)+3(1) = 5 
ĤाÜ त होता है, जो समीकरण के दाएं प¢ के बराबर है । अत: (1,1) समीकरण का एक हल है ।  

दो चरɉ वालȣ रैͨखक समीकरण का Ĥत ्येक हल उसको ǓनǾͪपत करन ेवालȣ रेखा पर िèथत एक ǒबदं ूहोता है अथा[त दो 
चरɉ वालȣ रैͨखक समीकरण ax+by+c = 0 का Ĥत ्येक हल (x,y) इस समीकरण को ǓनǾͪपत करन ेवालȣ रेखा के एक 
ǒबदं ूके सगंत होता है ।  

रैͨखक समीकरण यगु ्म का ज ् याͧमǓतय अथ[ :- रैͨखक समीकरण यगु ्म दो रैखाओ ंको ǓनǾͪपत करती हɇ । एक हȣ तल 
मɅ दो रेखाए ंदȣ हɉ तो Ǔनम ्न मɅ स ेकेवल एक हȣ सभंावना हो सकती है ।  

(i) दोनɉ रेखाएं एक ǒबन ्द ूपर ĤǓतच ्छेद करɅगी । (ii) दोनɉ रेखाए ंसमान ्तर हɇ । (iii) दोनɉ रेखाए ंसपंाती हɇ ।  

 

 

 

(i)                   (ii)      (iii)  

NCERT Class 10 Maths Exercise 3.1 (Ĥæ नावलȣ 3.1) 

 Ĥæ न 1. आफताब अपनी पğुी से कहता है, सात वष[ पवू[ मɇ तुमसे सात गनुी आय का था । अब से 3 वष[ बाद मɇ 
तुमसे केवल तीन गनुी आय का रह जाउंगा । (È या यह मनोरंजक है) इस िèथǓत को बीजगͨणǓतय एव ंĒाफȧय Ǿपɉ मɅ 
å यÈ त कȧिजए ।  

हल :- माना आफताब कȧ वत[मान आय ुx वष[ है तथा आफताब कȧ पğुी कȧ वत[मान आय ुy वष[ है ।  

सात वष[ पवू[ आफताब कȧ आय ु= x-7 तथा आफताब कȧ पğुी कȧ आय ु= y-7 

Ĥæ नानुसार x-7 = 7(y-7) 

 x-7 = 7y – 49 

 x-7y +49-7 = 0 

 x-7y+42 = 0  ………………………………. (i) 

अब से तीन वष[ बाद आफताब कȧ आय ु= x+3 

अब से तीन वष[ बाद आफताब कȧ पğुी कȧ आय ु= y+3 

Ĥæ नानुसार x+3 = 3(y+3) 

 x+3 = 3y+9 

 x+3-3y-9 = 0 
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 x-3y-6 = 0 ………………………………… (ii) 

Ï याͧमǓतय (Ēाफȧय) Ǿप :-  

समीकरण (i) से x-7y+42 = 0 

  x+42 = 7y 

  y = 
௫ାସଶ

଻
  

x -7 0 7 

y = 
௫ାସଶ

଻
  5 6 7 

 

समीकरण (ii) से x-3y-6 = 0 

  x-6 = 3y 

  y = 
௫ି଺

ଷ
  

x -3 0 3 

y = 
௫ି଺

ଷ
 -3 -2 -1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ĥæ न 2. ͩĐकेट टȣम के एक कोच ने Ǿ 3900 मɅ 3 बã ल ेतथा 6 गɅदɅ खरȣदȣ । बाद मɅ उसन ेएक और बã ला तथा उसी 
Ĥकार कȧ तीन गɅदɅ Ǿ 1300 मɅ खरȣदȣ । इस िèथǓत को बीजगͨणǓतय तथा Ï याͧमǓतय Ǿपɉ मɅ å यÈ त कȧिजए ।  

हल :-  

माना एक बã ल ेका मãू य x Ǿपये तथा एक गɅद का मãू य y Ǿपये है तो  

Ĥæ नानुसार  3x+6y = 3900 …………………………. (i) 
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  x+3y = 1300 ………………………………….. (ii)  

Ï याͧमǓतय (Ēाफȧय) Ǿप :-  

समीकरण (i) से 3x+6y = 3900 

  6y = 3900 – 3x 

  6y = 3(1300-x) 

  2y = 1300 – x 

  y = 
ଵଷ଴଴ି௫

ଶ
  

x 100 300 500 

y = 
ଵଷ଴଴ି௫

ଶ
  600 500 400 

 

समीकरण (ii) स ेx+3y = 1300 

   3y = 1300-x 

   y = 
ଵଷ଴଴ି௫

ଷ
  

x 100 400 700 

y = 
ଵଷ଴଴ି௫

ଷ
  400 300 200 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ĥæ न 3. 2kg सेब और 1kg अगंरू का मãू य ͩकसी Ǒदन Ǿ 160 था । एक महȣने बाद 4kg सेब और 2kg अगंरू का 
मãू य Ǿ 300 हो जाता है । इस िèथǓत को बीजगͨणǓतय त था Ï याͧमǓतय Ǿपɉ मɅ å यÈ त कȧिजए ।  

हल :-  

 

(100,600)

(300,500)
(500,400)(100,400)

(400,300)

(700,200)

0

100

200

300

400

500

600

700

0 100 200 300 400 500 600 700 800

solankimaths.com 



माना 1kg सेब का मãू य x Ǿपये तथा 1kg अगंरू का मãू य y Ǿपये है तो  

Ĥæ नानुसार  2x+y = 160 ………………. (i) 

  4x+2y = 300 ………………. (ii) 

Ï याͧमǓतय (Ēाफȧय) Ǿप :-  

समीकरण (i) से 2x+y = 160 

   y = 160 – 2x 

x 60 50 40 

y = 160-2x 40 60 80 

 

समीकरण (ii) स े4x+2y = 300 

  2y = 300 – 4x 

  y = 
ଷ଴଴ିସ௫

ଶ
  

x 40 50 60 

y = 
ଷ଴଴ିସ௫

ଶ
 70 50 30 
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